

Франко-американское сотрудничество в годы Первой мировой войны (1917-1918 гг.)

Научный руководитель – Наумова Наталья Николаевна

Слесарев Илья Юрьевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: sles-il@yandex.ru

Благодаря столетию Первой мировой войны и Версальского мира, события значимого периода оказались в центре внимания исторического сообщества. В связи с годовщиной войны в свет вышли многочисленные работы не только по военно-политической истории - особый интерес общественности проявился к культуре и быту военных лет, визуальной истории, а также к биографиям личностей эпохи. Столетие вступления США в войну 6 апреля 1917 года, существенным образом усиливших блок Антанты в экономическом, а затем и военном плане, стало очередным поводом для подробного изучения проблематики международных отношений стран Старого и Нового света в годы войны. Во Франции и США вышло несколько книг общего характера, посвященных франко-американскому военному сотрудничеству. Тем не менее степень изученности проблемы в отечественной историографии представляется недостаточной, в то время как её исследование выводит нас на другие темы, такие как заключение Версальского мира и создание международной системы в межвоенный период.

Хронологические рамки доклада ограничены периодом участия Соединенных Штатов Америки в Первой мировой войне на стороне блока Антанты с 6 апреля 1917 года по 11 ноября 1918 года. В центре внимания находятся отношения Третьей республики и США во всем их многообразии: торгово-финансовая кооперация, военное сотрудничество, дипломатические отношения и пр. Помимо экономического и военно-политического аспекта отношений, интерес представляет изучение общественного мнения двух государств, образ союзника, освещение франко-американского сотрудничества в прессе.

Особое место уделяется исследованию деятельности учрежденного весной 1917 года Верховного комиссариата по делам франко-американского сотрудничества во главе с известным французским дипломатом, политиком, журналистом Андре Тардьё, чья биография и политическая карьера незаслуженно обходятся стороной в отечественной историографии. Комиссариат был создан в Вашингтоне через десять после вступления США в войну в первую очередь для того, чтобы наладить надежные экономические отношения между двумя странами. К концу работы в его персонал входили 12 000 человек¹. Он был разделен на 11 управлений: генеральный секретариат; военное управление; морское управление; управление административной службы и контроля; управление финансов; управление промышленности и закупок; управление вооружения; управления морской службы и транспорта; управление снабжения; управление блокады; отделение исследований и информации². Бюджет, которым распоряжался Комиссариат только за первый год работы по собственным подсчетам Тардьё в два раза превышал бюджет всей Франции в мирное время³. Также велась серьезная работа по подготовке американских дивизий, не имевших опыта позиционной войны такого масштаба. В каждый из 36 лагерей подготовки призывников, организованных в 1917-1918 годах в США, было направлено, по меньшей мере, по 5 французских офицеров-инструкторов, общее число которых вскоре превысило 200 человек⁴.

Вплоть до конца войны взаимодействие двух стран ежедневно освещалось прессой. Через нее до широкой общественности доводились вести с полей сражений, новости о торговых поставках и кредитовании Антанты; читателей знакомили с политическими и военными деятелями. Связь традиционной дружбы легко позволила возвать к ним в критических обстоятельствах: сюжет участия французского корпуса маркиза де Лафайета в Американской войне за независимость постоянно эксплуатировался в франко-американской пропаганде⁵. Тем не менее в последний военный год обострились разногласия касательно послевоенного мироустройства. Так, например, французы были огорчены открытием, что американцы «не отличались единодушием в вопросе возвращения Эльзаса и Лотарингии Франции»⁶. Французская миссия в США во главе с верховным комиссаром А. Тардьё усердно старалась убедить в необходимости этого американские политические круги⁷.

Активная торговля, несравнимые по своим масштабам кредитные операции и совместный опыт ведения войны сблизили две республики и определили вектор их внешнеполитических отношений на последующие десятилетия.

Доклад разделен на 3 композиционные части:

1. Отношения Франции и США в период американского нейтралитета;
2. Франко-американское сотрудничество и его организация;
3. Образ союзника и общественное мнение.

Исследование базируется на документах, хранящихся в Дипломатических архивах и Архиве исторической службы Министерства Обороны Франции, ранее не привлекаемых в отечественной науке для изучения данного вопроса, что обеспечивает его научную новизну. Также широко привлечены мемуары политических деятелей, материалы прессы обоих государств, визуальные источники (открытки, фотографии, агитационные плакаты). В докладе используются накопленные знания французской, американской и отечественной историографии по данной проблематике.

Источники и литература

- 1) Duroselle J.-B. France and the United States: From the beginnings to the present. Chicago, 1978. P. 92.
- 2) Tardieu A. Devant l'Obstacle: L'Amérique et nous. Paris, 1929. P. 215.
- 3) Le Petit Parisien. 20.11.1917.
- 4) Haut commissariat de la République Française aux Etats-Unis. Washington, 1918. P. 9.
- 5) Demartial G. La guerre de 1914. La mobilisation des consciences. Paris, 1927. P. 177.
- 6) Ласвель Г. Техника пропаганды в Мировой войне. М., 1929. С. 107.
- 7) Kaspi A. Le Temps des Américains. Le concours américain à la France (1917-1918). Paris, 1976. P. 874.